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【摘要】  改革开放的三十年，也是终身教育引入我国并深入发展的三十年。在此期间，不仅终身教育理念逐渐深入人心，而且作为一项战略决策，我国从中央到地方还出台了一系列推动终身教育发展的政策甚至有了地方立法。本文即旨在通过政策层面的研究来对这三十年我国终身教育的历史演变与时代发展，做一个俯瞰式的全面回顾与总结，以为进一步推进终身教育的健康与健全发展提供有益的经验和可行的建议，并由此早日实现“构建终身教育体系”的理想目标。
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一、问题的提出

自20世纪60年代中期以来，在联合国教科文组织及其他国际机构的大力提倡和推动下，终身教育现已作为一个极其重要的教育思潮而在世界众多国家广泛普及和推广。[1]一些国家和地区为了完善本国终身教育的体制与机制，还制订了一系列相关的教育政策，并着手进行终身教育立法。如当今教育制度最为发达的美国，其早在1976年10月，就由国会通过了由议员蒙代尔递交的《终身学习法议案》，并将其作为《高等教育法》修正案第一节的B部分予以实施，由此，美国《终身教育法》（也称《蒙代尔法》）亦随之诞生。[2]1993年4月，克林顿总统在其任内宣布的《2000目标：教育美国法》（Goals 2000：Educate America Act）的政府文件中又进一步提出了推动美国教育改革的八项目标，其中的第三项目标就是“规定联邦、州和地方在教育改革和终身学习中适当而明确的地位和责任”。同年，美国还成立了“终身学习者联盟委员会”，美国教育部则成立了“国家中学后教育、图书馆与终身教育研究院”等组织和机构。从以上的介绍中可见，美国不仅在终身教育立法层面取得了突破性的进展，而且还制定了一系列的政策举措，以大力推动并促进终身教育事业的快速发展。
与我国相邻的日本，也是较早推进终身教育的国家。1988年，日本文省部在行政机构改革中，首次撤销原社会教育局、新设终身学习局，并把原社会教育课归属于终身学习局管辖。1990年6月，日本还首次颁布《生涯学习振兴法》，其基本目的就是谋求完善振兴终身学习的推进体制及保障终身学习的机会。《生涯学习振兴法》又于2002年作了修订（修订后的新法改称《终身学习完善法》）。[3]从日本的推动来看，其第一步是借助政策以在政府层面的推进，第二步则是通过议会立法来对公民的终身学习权予以保障。由此亦使日本较早地建立起了终身教育发展的政策框架与体系。
相对美国和日本而言，我国在终身教育理念的引入及政策层面的推动，都要得益于改革开放的体制。虽然推动力度很大，成果也十分显著，但相比发达国家还是落后了约20多年的时间。我国在1993年才在《中国改革和发展纲要》中首次将“终身教育”写入政府文件。2010年7月，党中央和国务院又联合印发了《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》（以下简称《纲要》），其中亦以很大篇幅再次重申建立完备的终身教育体系的重要性。
而《纲要》除目录之外，其涉及到推进终身教育的政策竟达五项之多，
其坚定的态度、大力推进的立场亦可见一斑。
在这样一种形势下，如何借鉴国外发展终身教育的经验，尤其是政策层面的推进与保障则非常重要。基于这一目的，本文系统梳理了近三十年来我国推动终身教育发展的政策文件及立法举措，其目的就在于总结成功经验、汲取失败教训，以为今后终身教育的健全发展及国家层面终身教育法律的制定，提供理论上的支持和实践层面的借鉴。
二、三十年我国终身教育政策的历史回顾
众所周知，现代意义的终身教育起始于1965年12月联合国教科文组织在巴黎召开的“成人教育促进国际会议”。当时的会议议长、同时也是联合国教科文组织成人计划处处长的保罗·朗格朗，向会议提交了“关于终身教育”的提案，以此为契机而引发了终身教育在全球的推广和普及。由于当时的中国正处于“文革”前夕，因而尚无空暇顾及这一后来引发世界教育变革的思潮。直至“文革”结束，改革开放伊始，终身教育理念才被引入国内并引起了国人的关注与重视。那么在迄今为止的三十年间，终身教育又是怎样从一个思潮、一个理念而逐渐发展成为一种战略、一项政策，乃至上升到立法的层面，其发展历程及演变过程又经历了哪几个不同的阶段，这是我们首先需要加以研究与梳理的。

一般而言，作为国家政策的终身教育在我国又大致经历了以下三个阶段：
1、终身教育理念的导入和政策化的初始阶段（1979年-1993年）
任何一项教育改革或教育思潮的推进，都与安定的政治环境与社会秩序分不开，终身教育的导入与发展亦同样。随着上一世纪“改革开放”方针的确立，国内的政治与经济形势日趋稳定和好转，社会秩序日益恢复，对外交流也日渐开放，尤其是教育界的视野得到了开阔，于是作为当今最受人关注的现代终身教育思想才得以导入中国。
1979年5月，人民教育出版社出版了《业余教育的制定和措施》一书，书中收录了张人杰撰写的《终身教育：一个值得关注的思潮》的文章，有人认为这是国内介绍终身教育的第一篇论文。此后，国内学者先后引进和译介了关于终身教育的几部重要著作，如联合国教科文组织出版的《学会生存——教育世界的今天和明天》、保罗·朗格朗撰写的《终身教育引论》、持田荣一等编写的《终身教育大全》、C·J·泰特缪斯的《培格曼国际终身教育百科全书》、阿瑟·克罗普利的《终身教育导论——心理学分析》等。[4]
随着终身教育理念的导入和不断深化，其对我国教育观念的变化，尤其是基础教育的改革与成人教育的推动均产生了巨大影响。在上述终身教育理念的引导下，国务院在90年代修订了《扫除文盲工作条例》
，《条例》扩大了扫盲教育的对象与范围，同时规定了扫盲教育结束之后，还必须参加业余小学或其他形式的教育活动。在稍早的1983年9月，由山东省红十字会发起，济南市创建了全国第一所老年大学。1988年12月，全国又成立了第一个民间性的老年教育组织——“全国老年大学协会”。[5]在这一时期，终身教育虽然还没有写入教育的相关法律或政策文本，但是其理念的影响力已经在各项教育改革尤其是政策层面初现端倪。
第一次在重要教育政策中写入“终身教育”的，是1993年2月，由国务院印发的《中国教育改革和发展纲要》。该纲要指出：“成人教育是传统学校教育向终身教育发展的一种新型教育制度，对不断提高全民族素质，促进经济和社会发展具有重要作用。”
可以说，这标志着终身教育开始从一种理念逐渐向一项政策转变，而随后的发展亦充分证明，终身教育固然一开始由教育理论界导入，但随着理解的深入，最终受到了政府层面的高度关注，并被写入国家的教育政策文本，由此也实现了终身教育由一种思潮或理念上升为一项政策的本质转变。
2、终身教育政策的深入和立法化的推进阶段（1994年-1999年）
1993年“终身教育”首次登场国务院发布的教育纲要之后，1995年由全国人大通过并实施的《教育法》在其第十一条中更明确地规定：“国家适应社会主义市场经济发展和社会进步的需要，推进教育改革，促进各级各类教育协调发展，建立和完善终身教育体系”
“使公民接受适当形式的政治、经济、文化、科学、技术、业务教育和终身教育”
，并且“为公民接受终身教育创造条件”
。由于终身教育被写入《中华人民共和国教育法》，因此其作为被国家法律所规定并得以保障的教育活动亦就成为了一项基本国策而被确立下来，同时并肯定了其根本性的地位，由此政府亦从关注终身教育而跨入到推进并保障终身教育健康及健全发展的重要阶段。
在终身教育成为一项基本国策之后的1998年12月，教育部又颁布了《面向21世纪教育振兴行动计划》，
在这一重要的教育政策文献中，重申“终身教育将是教育发展与社会进步的共同要求”，并提出要“开展社区教育的实验工作，逐步建立和完善终身教育体系，努力提高全民素质”
。与此同时，《面向21世纪教育振兴行动计划》还着重指出，“到2010年，基本建立起终身学习体系，为国家知识创新体系以及现代化建设提供充足的人才支持和知识贡献”
。需要强调的是，在这一份跨世纪的行动纲领中，其前后三次提到了要建立“终身学习”体系
。
1999年6月，国务院再次颁布《关于深化教育改革，全面推进素质教育的决定》，在这一被视为是吹响了新世纪教育改革号角的重要政策文件中，不仅继续强调要“逐渐完善终身学习体系”
，积极“运用现代远程教育网络为社会成员提供终身学习的机会”，
而且还第一次提出要注意提高“教师队伍终身学习的自觉性”
。
综上所述，自1995年终身教育被确立为一项国家基本政策以后，终身教育亦由此从一种理念的引进而转向政策化、立法化的发展阶段。重要的标志之一，即是教育部、国务院相继出台了一系列重要教育政策，其不仅重申了发展终身教育的方针，而且还将其写入被称之为教育母法的《中华人民共和国教育法》，这一举措无疑是划时代的。特别值得关注的是，一个国际流行的教育思潮，仅仅只经过了数十年的引进与推动，就一举成为国家的一项重要战略与教育政策，这种推动的速度与力度也是前所未有的。不过纵观这一时期的终身教育政策，其内容还基本停留在较为原则和抽象的层面，一些更为具体的推进举措还尚未制定，比如推进终身教育专门责任部门的设立、具体教育设施的建设等。
3、终身教育政策的普及和立法化的拓展阶段（2000年-至今）
跨入新世纪以后，终身教育又有了新的发展与变化，这些变化尤其从政策层面反映了我国终身教育内涵的深化与拓展，以及终身教育在我国更大范围的推广。
首先，终身教育或终身学习的概念以越来越高的频率出现在党的代表大会会议报告或决议文件中，这一举动明确地体现了党和政府在推进终身教育与终身学习方面的坚定立场与决心。
如2002年11月，江泽民同志在中国产党第十六次代表大会做的《全面建设小康社会，开创中国特色社会主义新局面》的报告中，就强调指出，要“加强职业教育和培训，发展继续教育，构建终身教育体系”
，要努力“形成全民学习、终身学习的学习型社会，促进人的全面发展”
。2003年10月通过的《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》，则进一步要求“深化教育体制改革。构建现代国民教育体系和终身教育体系，建设学习型社会，全面推进素质教育，增强国民的就业能力、创新能力、创业能力，努力把人口压力转变为人力资源优势”。
而2004年9月，中共中央在《关于加强党的执政能力建设的决定》一文中，还明确要求“营造全民学习、终身学习的浓厚氛围，推动建立学习型社会”
；。2006年10月，在中共中央的又一个重要文献——《关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》中，则再次提出要 “深化教育改革，提高教育质量，建设现代国民教育体系和终身教育体系”
。特别需要关注的是，2007年10月，胡锦涛总书记在中国共产党第十七次党员代表大会的报告中，继续强调要“发展远程教育和继续教育，建设全民学习、终身学习的学习型社会”，
这一精神最终并写入了2010年的《国家中长期教育规划与纲要》。
无疑，进入新世纪以来的十年，正是终身教育不断向纵深发展的十年，不仅党中央的重要文件和历次工作报告一再强调推进终身教育的重要，而且还把终身教育作为一项改革动力与实践举措而融入了各项教育改革的政策举措之中，从而使它成为了推进社会发展的一种重要力量。
还需要特别指出的是，这一时期的终身教育政策，除了继续从理论上对完善终身教育体系、构建学习型社会等进行深入研究与探讨以外，其触角还拓展到指导具体实践层面的展开。如一些地区推行终身学习卡制度，上海也不仅在231个街道设置了社区学校，更在远程教育集团的基础上，筹备成立了“开放大学”，并准备以免除入学考试门槛的办法来实现“人人皆学、时时可学、处处能学”的终身教育理念。这一时期的终身教育研究机构也如雨后春笋般成立，如中国教育发展战略学会成立终身教育工作委员会，[6]华东师范大学成立终身教育研究中心等。而继2005年8月福建省制定了大陆第一部终身教育地方条例——《福建省终身教育促进条例》以后，上海也于2011年5月制定了《上海市终身教育促进条例》。两部地方性终身教育立法的出台，不仅标志了终身教育政策的成熟并由此上升到了立法层面，同时也说明中国大陆对终身教育政策和立法的研究亦已达到了一个与国际接轨的新台阶。
三、中国终身教育政策制定及其实施的问题与制约因素
1.理论研究的滞后导致政策导向的模糊和立法深入的困境
自1995年“构建终身教育体系”作为一项重要目标写入《教育法》，并在随后的相关政策文本中得到了很好地延续以来，却又出现了另一问题，即与终身教育相似或相关的教育概念不断涌现。如之前即已存在的“成人教育”、“继续教育”以及与此相关的“社区教育”、“老年教育”乃至“终身学习”等，甚至在同一个政策文本中，与终身教育相似或相近的概念还交替出现，不要说一般民众难以辨别，即使专业工作者亦感到难以区分。这样一种状况尤其出现在2006年中国共产党第十六届中央委员会第六次全体会议通过的《关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》一文中，其中特别提出要“完善现代国民教育体系和构建终身教育体系”。
这种将“国民教育体系”等同“学校教育体系”并与“终身教育体系”并列提出的做法，造成了社会与学界的很大迷惑与混乱。不加说明和论述的结果，是不仅把国民教育体系与终身教育体系对立起来，而且也从根本上狭隘了终身教育的内涵与本质。

又如，在1998年颁布的《面向21世纪教育振兴行动计划》及1999年发布的《关于深化教育改革，全面推进素质教育的决定》等重要文件中，终身教育与终身学习互用或交替使用的状况亦非常显著，如对1999年的文本进行统计，可以发现终身教育被提到了两次，
而终身学习则被提及了四次之多。
再如，学习型社会与学习型组织本是两个风马牛不相及的概念，前者系由美国芝加哥大学前校长罗伯特·哈钦斯所提出，其旨在通过学习实现“人生真正价值的解放”，提倡学习不是为了功利，甚至不应成为“繁荣国家”乃至“促进经济”的手段，其归属的是教育学或社会学的范畴；而后者则由美国麻省理工大学管理学研究者彼得·圣吉所创立，其基本理念是通过学习“形成团队精神和共同愿景”，目的则是为了实现“企业最大的经济效益”，其归属的又是企业管理的领域。由于国内理论研究的滞后，加之国内虽把“学习型社会”作为一项未来理想社会构建的政策来推行，但其真正的倡导者——罗伯特·哈钦斯于1968年撰写的“学习社会”一书却因各种原因而至今未能在国内翻译出版，以致一些张冠李戴者误把“学习型组织”看作是“学习型社会”的基础，或者把两者混为一谈的现象亦比比皆是。由于理论研究的不足或滞后，导致了概念的梳理、内容的辨析与性质的判断也出现了误区，而这些基础研究的贫乏又直接影响了政策的制定，而对实践的指导也就缺乏了基本的方向。这一状况尤其反映在福建与上海的终身教育地方条例的制定过程中。如前者因为缺乏行政力量的支持以及对终身教育内涵的整体把握，以致使当时国内第一部终身教育地方条例沦为只具象征意义的“空法”；而六年后经过反复论证的《上海市终身教育促进条例》，亦因终身教育基础理论研究的欠缺，以致最终条例的内容漏洞百出，一部有关终身教育的立法却演变成了一部职业培训和关于老年教育的法。
以上这些问题的出现，都直接反映了终身教育理论研究的滞后，而在全社会还没有形成对终身教育的深层理解和正确解读之前，要想制定科学而合理的政策乃至出台地方或国家层面的立法则无异于“瞎子过河，困难重重”。
2.政策中行政主导的色彩过于浓重，民众参与受到忽视
纵观三十年我国终身教育政策的制定及其过程，还可以看出政策制定的基本过程具有自上而下及政府行政色彩过浓的特征。虽然政府的公权力推动起了重要的主导作用，但作为终身教育主体的民众却并没有受到重视。
从目前国际社会对终身教育形成的共识来看，基于宪法“主权归民”意识的深入人心，普通民众作为终身教育参与主体的认识已经得到了普遍认同。诚然，不可否认，在酝酿、策划及具体实施终身教育政策的过程中，国家行政力量的推动是最为有效也是最为有力的因素，相对民间自身的力量而言，国家权力所担负的责任及所发挥出的作用，也确实是任何其它力量所不能比拟的。但即使这样，人们仍然认为政府的作用还是应该限制于“服务于民”、“保障权利”的范畴。即国家权力应该对那些高龄者、身心障碍者、失业者、退职下岗者、少数民族以及进城农民工等“弱势群体”的学习机会给予更多的保障和资助。换言之，政府的作用应该在于，当任何一个国家公民在他人生的任何一个阶段，只要有需要，那么这个社会就应该为他提供适合的学习或教育的机会。由此看来，政府在制定终身教育政策之际，重视民众的参与则非常重要。因为有了民众的参与，就可以集合民众的意见并体现民众的需求和愿望。需要强调指出的是，这里所谓的“民众”甚至包括对终身教育卓有研究的专家学者，认真听取他们的咨询意见同样十分重要，因为唯有如此才能保证终身教育政策的制定基础及价值取向是具有理论根基的，同时也是正确而科学的。
3.国际经验的借鉴与本土融入的偏差
终身教育思想的引入中国，因为十年“文革”的拖延，要比国际社会的推动与传播晚了近20年，而当国外一些先进国家纷纷建立起推进终身教育发展的体系并出台较为成熟的政策之际，我们则还处在“扫盲”与引进的阶段。随着改革开放形势的不断深入，我国也加快了借鉴国外经验并融入国际社会的步伐。从近三十年终身教育政策的推进与发展的过程中，可以看到这样的尝试及取得的成绩。但需要指出的是，在具体借鉴与引入过程中，由于对理论研究的不够深入，对国外经验的认识不足，以及对本土状况缺乏清醒的认识，也使得国际经验在本土实践的导入中出现了偏差。
以下仅举两例予以说明。其一是，教育部1998年12月24日制定，国务院1999年1月13日批转的《面向21世纪教育振兴行动计划》首次引入了“终身学习”的概念。就国际社会推进终身教育的政策经验与动向而言，终身学习的概念近年来有逐渐增多并开始超越终身教育的趋势。如在日本等一些国家，“终身学习”还取代了“终身教育”而成为制定本国教育政策或法令的专门术语。
诚然，终身学习概念被一些国家作为政策或立法的理念基础而采用，显示的是其对学习者个体及其生命性的关注。但这样一种转换是有其独特社会背景的。第一是体现了国际社会对“人”及人的“学习权”保障的重视；第二则是彰显了公民作为终身教育主体的地位。换言之，国外一些发达国家及其政府已经开始从终身教育机会的提供者而逐渐向终身学习权利保障者的立场转化。但这样一种转换就笔者来看是必须满足两个基本条件的，一是政府必须具有高度的民主意识；二是终身教育已经相当普及与发展。若不具备以上条件，而过早地把终身教育转向终身学习，则有可能产生政府不作为或把推动终身教育的责任推向市场的可能。
第二是有关架构终身教育“立交桥”的课题。就国际社会的最新发展而言，若要建立终身教育体系，就必须架起横跨普通教育与继续教育的立交桥，即实现“什么时候学校教育结束，什么时候继续教育就开始”的美好愿景。目前韩国已经通过“学分银行”的方式，把大学的课程延伸到社区，并实现不同类型学习成果的互认和衔接。对此我国也做了尝试。如2011年5月上海成立了“开放大学”，其标榜的就是不用参加考试而能一步跨入大学校门。《上海市终身教育促进条例》的第十一条也明确规定，要“逐步建立终身教育学分积累与转换制度，实现不同类型学习成果的互认和衔接……”。但上海的实际状况是，“开放大学”的“门”是打开了，但用于评判学业成绩的“学分银行”却并没有建立；其次，普通高等学校的课程及学分确实可以转换为电视大学、业余大学等的同类课程的学分，而反之则不然。与国外的制度相比较则更可以发现，除上述学分积累与转换制度是单向的，且没有实现学分互换以外，我们不仅没有设立起专门的学分认定机构，同时更缺乏推行这种机制的具体指导。

固然，我国在借鉴国外终身教育政策与经验的态度方面是积极的，但是由于国情不同，对终身教育的认识与理解的不同，亦导致了在推进国外经验的本土化过程中，往往会陷入“依样画葫芦”，仅仅停留于表面的模仿而缺乏实质内涵的困境之中。
四、对完善中国终身教育政策的若干建议
三十年来，终身教育政策的持续推进，使得我国在终身教育领域的发展取得了突飞猛进的成果。但如何进一步克服障碍，解决一些在理论与实践中出现的瓶颈问题，以为政策制定提供科学的基础，则是下一步首先需要认真思考的问题。对此，以下若干建议希望引起重视。
1、确立理论研究先行、理论指导实践的政策制定基础
建言之一，为了解决理论研究滞后所带来的政策导向迷失、政策价值立场缺乏的弊端，就必须首先确立理论研究先行，坚持理论指导实践的政策制定基础。换言之，在着手政策制定之际，进行深入而细致的先行理论研究，如仔细厘清终身教育、终身学习、学习型社会、国民教育体系和终身教育体系等一系列涉及终身教育基本概念的理论内涵和本质特征，对于明确政策导向，确立政策制定基础以及具体内容的指向等都具有重要的意义。除此以外，对于实践中出现的一些问题，例如终身教育推进机构的设立、终身教育专职人员的培养、终身教育设施的创建等也需要政策的明确规定与推进。简言之，为了使制定的政策更加具体和具有可操作性，就要力求避免以往的抽象、原则与简约，而唯有如此，政策才能更为直接而有效地发挥出具体的指导与推进作用。
2、建立学者建言、民众参与、政府统筹的政策决策机制
建言之二，为了确立上述理论先行、理论指导实践的政策制定基础，还必须注意改变政策制定过程中行政主导色彩过浓的状况，而着手建立起一个民主开放的，包括学者建言、民众参与、政府统筹在内的多元决策机制。由于学者是先行理论研究的直接参与者，其对终身教育相关理念、国内外终身教育政策的发展趋势与动向均有较为深入的研究和了解，因此倡导学者建言，就可以确立科学的政策制定依据，从而保证政策导向的合理。民众又是终身教育的直接参与者，其对终身教育的认识、理解与要求决定了政策制定的内容、方向与目标，因此建立起一个民众积极参与的政策制定体制，将有助于真正落实对公民终身学习权的保障。至于政策制定说到底是一个政府的行政行为，作为公权力代表的政府，如何使其所制定的政策更加科学有效并符合民意，其过程都离不开政府的组织、策划与统筹。因此形成一个包括学者建言、民众参与和政府统筹在内的政策制定机制实属必要。
3、实现国际经验的本土化，推动终身教育立法化的进程
建言之三，实现国际经验的本土化，加快终身教育立法化的进程。众所周知，中国终身教育的发展要晚于国际社会近二十年的时间，相比已经积累了丰富经验的一些先进国家，他们的政策制定理念及目标的达成都可以成为我们的重要参照。但是在学习、借鉴国际社会推动终身教育发展的经验之际，也切实需要避免表面化和形式化的问题，对此就需要国内的理论界在借鉴的过程中进行深入研究、仔细的甄别及透彻的了解，尤其是对于我国的教育传统和实践环境要有明确的把握，由此才能实现“洋为中用”及实现国际化与本土化的有机结合。
从当前的国际潮流来看，实现终身教育的立法化也是终身教育发展的必然趋势，因为任何成熟政策的最终归宿与最高体现就是走向立法。就我国而言，虽然已经制定了两部地方性终身教育条例，但是国家层面的立法仍然遥遥无期，加之已有的两部地方条例也是不甚完善、问题多多，因此如何通过进一步修订，以为国家立法积累经验和基础，这也是当前就需要考虑的紧迫课题。
五、今后的展望
自改革开放以来的三十年，国家与政府始终对终身教育予以了极大的关注与推动，一系列国家与地方政策的出台与推行，尤其是两部终身教育地方条例的制定，都使中国的终身教育发展迈上了一个新的台阶。但是由于理论研究的相对滞后、行政主导色彩的过浓等一些因素仍然制约了终身教育的进一步发展。若与发达国家相比，我国的差距依然很大。然而，终身教育毕竟已经成为了当今我国教育改革与社会进步的基本动力，我国教育的未来发展也将为实践终身教育理念奠定更强的基础。在时代迈入新世纪的第二个十年之际，我们应该有理由相信，随着终身教育政策制定与决策机制的不断完善，终身教育体系的最终构建及终身教育思想不断普及的目标将一定能够在我国早日实现。
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