
大学生就业市场失灵与就业服务公共产品供给
严鸿雁*/（河南理工大学( 焦作454000）

摘 要：大学生就业市场失灵导致了毕业生人力资源配置的低效率和不合理，突出表现为人才高消费、就业市场分割、不同用人单位供需比严重失衡等，引发教育资源、人才的巨大浪费。市场失灵是市场机制自身存在的问题，就业服务公共产品供给缺失问题是大学生就业市场失灵的主要原因。政府与高校负有就业服务公共产品供给的职责，他们有责任克服人才供需双方的信息不对称现象、调整人才培养机制、消除不公平就业政策、打破就业市场分割。
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在市场经济条件下，就业市场应该是高效配置大学生人力资源的基础性手段。然而目前大学生就业市场在资源分配机制上存在着诸多失灵现象，在某些大学生就业领域不能发挥有效的调节作用或存在消极作用，导致大学生就业市场结构性矛盾进一步加剧。这是当前我国大学毕业生不仅出现就业难，还存在着就业结构不合理、人力资源逆向选择、人力资源配置低效率现象的根本原因。加强公共产品供给是解决市场失灵的有效手段和措施，而就业市场中的公共产品提供显然政府和高校还存在不到位的地方。而从就业市场失灵入手，依靠市场之外的政府和高校对大学生就业市场提供有效服务等公共产品，是解决毕业生资源配置不合理和就业市场矛盾的可行出路，这也是当前急需研究的问题和急需落实的工作。
一、大学生就业市场失灵现状分析
在一般理论假设中，大学生人力资源进入就业市场后，就业市场根据大学毕业生的供求关系，产生包括工资价格信号在内的市场信号，引导大学生、高等学校、用人单位根据这些信号做出相应的调整和变化，实现毕业生这一特殊人力资源的合理化配置，使人才流动到最需要、最能发挥其价值的地方。然而，一方面我国大学生就业市场发育并不成熟，市场调节机制尚处于有待完善的状态；另一方面，市场机制不是万能的，市场失灵随处可见，市场失灵是指仅仅依靠市场自身调节无法有效率配置资源的情况。大学生就业市场也存在着依靠自身调节机制无法有效率地配置人力资源的失灵情况。基于特殊的市场环境，大学生就业市场失灵其实是导致我国大学生出现各种畸形就业、隐形失业等复杂问题的首要原因。就主要问题而言，我国大学生就业市场失灵表现在以下三方面：
1.资源配置浪费

有效的就业市场能够依据市场对人才的需求调节教育资源供给，促进人力资源的合理流动，然而当前我国就业市场调节机制的严重失灵，使目前高等教育资源使用处于低效率甚至无效率状态，突出表现为用非所学和人才高消费。我国己进入了高等教育大众化阶段，但是并不意味着我国高等教育发展趋于科学化，相反在高等教育迅猛扩张的同时，我国大学生就业市场出现了大学毕业生就业专业与所学专业关系不大甚至毫无关系的情形，许多大学生毕业后没有在所学专业领域成功就业。据《中国教育发展报告(2009)》中“中国高校毕业生就业专业相关度调查”得到的不同类别学校毕业生工作与所学专业相关率表，医科类院校毕业生工作与所学专业相关率最高，达到82%，理工类院校次之，为72%，综合类院校为70%。毕业生工作和专业相关率低于50%的专业有历史类、政治学类、社会学类等，其中哲学类和社会学类只有30%。[1]还有不少用人单位不顾用人的实际情况，提高要求聘用文化程度较高的人从事由较低文化程度的人就能胜任的工作。由于目前研究生毕业数量不断增加，在一些职位上出现了本科生、硕士生甚至博士生互相竞争的局面，很多用人单位优先招聘高学历人才，实际用途并不大，甚至只是为了装点门面。这些无疑是对教育资源的一种巨大浪费。

 2．区域市场分割
根据劳动力市场分割理论，[2]劳动力市场可以划分为主劳动力市场和次劳动力市场，主劳动力市场具有报酬高、劳动条件好、工作稳定等特点，而次劳动力市场具有报酬低、劳动条件差、失业频率高等特点。我国大学生就业市场也被分割为两个市场，即发达地区市场和不发达地区市场，这种分割的大学生就业市场中存在一种特殊的现象，即在发达地区市场的非自愿性失业和不发达地区市场的自愿性失业。在我国由于二元经济结构的存在，导致城乡经济发展失衡、东西部经济发展失衡，不同区域的经济社会发展水平、公共产品供给等存在巨大差距。城乡、中西部与东部在居民收入、社会保障及医疗卫生等方面存在巨大差异，呈现出典型的二元结构。比如大部分城市不存在公共产品的短缺问题，而农村的公共产品如中社会保障、环境保护等供给严重不足。[3]由于不同地区户籍制度、社会保障等政策性体制障碍影响，造成大学生宁愿在发达地区大城市经历失业痛苦，而不愿到中西部县域及以下地域就业。不走向基层和欠发达地区就业的行为选择，加剧了大学生资源配置的区域失衡，加剧了大学毕业生的失业现象。

3.大学生人才供需比严重失衡
大学生人才供需比失衡主要体现在不同性质的用人单位之间。在当前不同性质的用人单位用人需求中，企业用人需求占主体地位，机关、事业单位的用人需求在需方市场中占比例很低，但大学毕业生的求职意向却集中在机关事业单位，“大部分中小企业和民营企业由于目前还没有普遍建立最基本的社会保障体系，即使这些企业对大学毕业生有着强烈的需求，大学生也不愿意到这些企业就业。”[4]由于机关、事业单位吸纳就业的能力非常有限，导致每年大量大学生不能及时安置。从现在来看，不同性质的用人单位供需比失衡现象还将继续存在，短期内不会有实质性的改变，其后果就是毕业生的及时择业更加困难，造成了人才资源的极大浪费。如果大学毕业生一味不愿意到基层、边远地区或艰苦的行业就业，就会继续加剧行业、区域性的大学生结构性失业。[5]
      大学生就业市场资源配置的无效率状况即市场失灵，是市场机制自身存在的问题。由于大学生就业市场失灵，使一些用人需求如中西部地区以及基层单位用人需求、企业用人需求变为无效需求，从而加深了大学生就业的严峻形势，使得大学生就业市场在就业难之外，产生了人力资源配置的低效率、无效率现象，浪费了资源也损害了社会整体利益。
二、大学生就业市场失灵原因：就业服务公共产品供给缺失

1.市场失灵与公共产品供给
传统经济学的理论认为，市场失灵源于信息不对称和公共产品供给问题，而公共产品供给问题是就业市场失灵的主要原因。公共产品在市场中无法自给自供，因此，公共产品必须由市场之外的政府等肩负促进社会公共利益职责的部门供给。公共产品的经典定义是每个人对它的消费不会减少他人对该产品的消费量的产品。[6]公共产品是可供社会成员共同享用的物品，与只能供个人享用的私人物品相对应。公共产品具有两个显著的特点：一是消费和使用上具有非排他性。非排他性是指一个人对公共物品的享用并不影响另一个人的享用，在不付费的情况下，享用公共产品的消费者很难或者不可能被排除在消费群体之外，这也就是说很难或者不可能对使用它的人们收费，例如国防这种公共物品。因此所有的消费者在使用上都想搭便车。二是公共产品在生产和消费上具有非竞争性。公共产品的非竞争性是指在给定的生产成本下，向一个额外消费者提供商品的边际成本为零，增加的消费者对公共产品的消费不会减少现有消费者所可能得到的消费水平。消费者的增加并不需要增加新的产品供给，如公共道路路灯的提供成本并不因行人的增减而变化。公共产品的这两个特征，决定了它无法在市场机制下由市场竞争者提供，在公共产品供给上市场势必失灵。公共产品只能由政府提供，政府的行为目标不是利润最大化，他愿意让所有的消费者免费搭车，而政府可以利用税收来获得提供公共产品的经费；政府追求的目标是社会福利最大化、社会公共利益的增加，因此消费者越多越好，其也有提供公共产品的积极性，表面上看起来的免费搭车者，其实在纳税中也间接付了费，政府税收的动机即在于促进公共福利。
2.大学生就业市场失灵源于就业服务公共产品供给缺失

就业市场上就业公共服务就具有公共产品的性质，如提供就业需求信息、打破区域市场分割、引导理性就业等，在消费和使用上具有非排他性，在生产和消费上具有非竞争性。就业公共服务可以避免就业中的资源配置不合理现象、促进就业的高效率。由于市场不会自动提供公共产品和公共服务，就业公共服务只能是政府等履行公共事务的部门提供的。[7]大学生就业市场失灵与就业公共服务供给不足不无关系。虽然我国大学生就业步履维艰，但我国就业市场公共服务体系当前还远不完善，当前政府提供的就业公共服务这种公共产品在许多方面存在缺失：
第一，信息供给缺乏。完善的劳动力市场体系必须有市场服务来提供人才供需双方信息，比如在用人单位对大学生求职者专业特长、能力、素质等方面不充分了解的状况下，用人单位会认为教育水平可以反映个人的能力，教育水平越高就越容易就职，导致整个社会出现过度教育、人才高消费等资源浪费现象。再比如对于用人单位的信息，不同性质用人单位需要何种专业、何种层次的毕业生，其报酬待遇、职业发展前景等，作为初次就业的大学生不可能了解，即便了解也难以做出理性判断，就业选择中毕业生会优先考虑用人单位而不是学用结合，这是导致当前就业盲目、学非所用、就业市场供需结构性失衡的重要原因，这正是劳动力市场服务应该提供的就业帮助，我国政府和各高校的大学生就业服务并没有深入涉及这些问题。当前就业信息传递的数量、质量和速度还不能适应市场的需求。
第二，消除区域市场差别方面存在缺位。在劳动力市场区域分割的状态下，市场机制无能为力，如果不依靠公共服务消除各种不合理的就业政策性区别（如城乡不同的社会保险待遇），大学生人力资源是无法在市场中畅通流动配置的。另外不同区域市场在就业信息提供方面也存在差别，欠发达地区和小城镇、基层的就业信息传递方式甚为落后，而当地政府组织的信息传递迟钝，覆盖面小。信息不充分无疑会延长大学生找寻工作的时间和成本，甚至难以接触到欠发达地区、用人企业这些用人需求急迫的就业信息。

第三，劳动力市场供需衔接的公共服务缺位。许多地方政府在劳动力市场供需衔接公共服务方面处于缺位状态，在就业观念引导、教育结构与市场需求结构调整、就业的弱势群体保护、促进就业机会平等等方面，政府、高校的公共服务还远远没有到位。在消除不同单位就业岗位的政策性差别方面，政府也没有积极进行指标考核等督促工作，这些都制约了高校毕业生配置的合理化与效率。总之，大学生不可能一开始就知道什么用人单位最合适、最现实，由于就业服务、指导等公共产品供给不充分，大学毕业生在各种就业机会面前，难以进行理性判断，难以找寻理想职业。大学生在不同用人单位之间盲目徘徊，在不同劳动力市场的进入机会、资格等制度和社会因素的综合作用下，难以及时就业甚至长期失业。

三、大学生就业服务公共产品供给政策设计
理论上一般认为公共产品是由政府供给的，但在大学生就业服务公共产品方面，高校与政府一样负有职责。我国绝大部分高校是公立学校，财政经费由税收支付，其行为目标不是利润最大化，属于公益法人，追求大学生就业的高效率等社会福利最大化目标，因此就业服务公共产品的提供在我国应由政府和高校共同进行，其目标均在于解决大学生就业市场失灵，促进大学生人力资源配置的合理高效。而就业公共服务供给的政策设计主要包括信息供给、克服人才浪费、打破市场分割等方面。
    1.信息供给的就业服务公共产品供给
信息不畅通和不对称是市场失灵的重要原因，比如在就业市场上，供方和需方所掌握的信息不对称，劳动力市场供方掌握的人才信息少，而需方掌握的用人单位信息少。政府主管部门和学校在大学生就业信息传递过程要发挥宏观调控和能动作用，加强一级市场与二级市场之间的沟通，并搭建各市场之间的信息交流平台，对劳动力市场双方的信息进行反馈、监督、把关，减少信息传播成本。

高校应主动参与大学生就业市场的建设，逐步探索建立在校大学生综合素质评价体系，把学生的学业、特长、能力及素质等综合测评情况提供给用人单位，创造一个信息充分、“公平交易”的氛围，方便用人单位全面考察毕业生，避免用人单位信息不足只能以学历判断能力；高校要优化校园就业网络建设，充分发挥高校就业网的功能，在实践中逐步完善大学生就业一站式服务系统，保证就业信息能及时准确地传递给学生，不使其因忙于找寻工作信息而丧失机会，节省“交易”成本。

2.克服人才浪费的就业服务公共产品供给
大学生就业市场是高校与社会联系的桥梁。高校应根据就业市场反馈的信息，从劳动力市场需要出发，调整办学定位，构建多元化人才培养模式，优化专业结构，尽可能减少知识失业，与市场需求接轨；高校还可以建立就业实习基地，开展校企合作，培养学生的创新能力和实践能力，进行订单式教育。而政府也有责任定期进行调研，对那些难以学以致用的专业和课程，利用行政手段督促高校限期整改。同时政府也应引导企业根据不同岗位需求，建立合理的用人标准，最大限度地实现人尽其才、才尽其用，促进毕业生人才资源合理配置。 [8]

一份针对硕士研究生的就业调查显示，32%的被调查学生希望得到“职业生涯规划指导”，希望学校的就业指导部门能够针对性的加强学生的此类培训。[9]因此高校要指导学生根据自己的兴趣、知识、能力等综合素质尽早确立自己的职业生涯规划，树立职业规划意识；引导学生树立“行行可建功、处处能立业”的就业观念，将个人意愿与社会意愿相结合，处理好眼前利益与长期利益的关系，克服功利化思想，促进择业观的多元化；要为大学生提供全方位的就业观教育、就业政策咨询、心理疏导以及相关行业知识，避免择业中盲目跟风对用人单位选择的单一化或不切实际的以考研、考博躲避就业，助推人才过度消费。

3.打破市场分割的就业服务公共产品供给
打破大学生就业的市场分割，政府应致力于加快东西部、城乡劳动力市场一体化建设，消除不同地区不同政策的现象。比如对于社会保障的区域间不公平差别待遇，政府应逐步把社会保险扩大到所有城镇、农村从业人员，解决在次级劳动力市场的大学毕业生对社会保险的后顾之忧，如果无论在什么岗位工作、什么经济成份单位中就业，都享受相应的养老、失业、医疗等社会保险待遇，这样劳动力市场分割也会逐步消除。政府还可以通过财政公共赎买优化基层人才就业状况，根据目前大学生就业市场状况和我国国情，出台优惠政策，吸引应届大学毕业生到中西部地区、基层就业，比如目前实行的师范生免学费吸引优秀学生加入基层教师队伍行列，通过学费补偿等措施促进大学毕业生参与国家基层项目等政策，但目前政策导向的层次还需提高、配套政策还需完善。比如目前各种政策的出发点仅仅是为了解决大学生就业，为起到长期激励作用，应注重在就业中发挥大学生自身的价值，为他们开辟远景职业规划；另外，打破大学生就业市场区域分割是一个系统工程，基层和中西部就业环境需要改善，市场竞争规则需要公平规范，才能落实政策实施的效果。
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College Students Employment Market Failure and Employment Services Public Products Supply

Yan Hong-yan

( Henan Polytechnic University, Henan Jiaozuo 454000)

Abstract : The university students employment market failure leads to low efficiency and the unreasonable of graduate human resources disposition, and the outstanding performance of  these problems is the talent high consumption, employment market segmentation, different employing units supply and demand serious unbalance, cause a huge waste of education resources and talent. Market malfunction is market mechanism own problems, and public goods defect of employment services supply is the main reasons of the market failure. The government and universities have responsibility for employment service public product supply, and they have responsibility to overcome information asymmetry in talent supply and demand sides, adjust the personnel training mechanism, eliminate employment unfair policies, break employment market segmentation. 
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